

芳香之旅

南通博物苑是张謇先生的故居，藏着老时光的印记。我一踏进博物苑的大门，这分明还是一座芳香乐园。园子里的花草树木就像一个个制香机，书写着香味信笺，等着我们去拆阅。

第一缕香竟是从教室里传出的。“小朋友们，中国香料的历史可是十分悠久呢！”老师温柔的声音在教室里回荡。从最初庙堂祭祀的缭绕轻烟到文人墨客案头上的雅致清芬。我的思绪随着古人的衣袖翩翩，乘着载满香料的小船，穿梭于中国香料发展的历史长河。这缕幽思还未散去，老师就带着我们扑进了博物苑草木葱茏的怀抱。

我们遇到的第一株能散发香气的植物是香橼树。一个个沉甸甸的香橼挂在树梢，仿佛绿油油的小灯笼，十分可爱。我踮起脚尖，伸长胳膊，摘下一个，清冽的柑橘香瞬间炸开，香气扑鼻。接着，我们来到了花椒树前，一个调皮的小孩摘下一粒花椒塞入口中，立马龇牙咧嘴，原地弹起。“别看香橼、花椒一个香气扑鼻，一个辛辣无比，它们可是芸香科的一家亲呢！不信，你们可以闻一闻。”老师说罢，我小心翼翼地把青色的花椒粒凑到鼻子前嗅了嗅，辛辣中还真透出一丝柠檬香。

随着老师的讲解，我们还先后认识了三棵“姐妹花”树，分别是桂花树、月桂树和肉桂树。它们的名字虽然很像，用处却大不相同。桂花树酝酿着秋天最甜的香风，月桂的叶子是厨房锅里的常客，肉桂皮则是炖肉的秘密武器。沿着小径，雪松像沉默的绿巨人，散发着令人安心的木质芬芳；紫苏和珍珠菜舒展着叶片，吐纳着田野的清新；薄荷、留兰香和藿香，清凉又醒神。行走在园子里，一步一景，真是让人大开眼界！

满怀着期待的心情，我们开始制作植物扩香挂件。我轻轻地用镊子把风干的桂花夹入瓶底，摆放好位置，再将精油一滴滴注入瓶中。望着点点上升的液体温柔地拥抱干花，我的心中一阵欢喜。拧上瓶盖，也藏不住这被唤醒的香气。

短暂的芳香之旅告一段落，低头轻嗅瓶中的芬芳，这瓶中封存的不仅仅是几片花、几滴香露，更是中国人民的智慧和万物生长的秘密。

崇川小学四(3)班 石晓萱

博物苑寻香记

7月25日上午，我和妈妈来到南通博物苑，一起参加了江海小记者组织的“叶脉里的香韵”活动。

王老师亲切和蔼而又知识渊博，她带领我们参观了南通博物苑里的芳香植物。桂花、月季、肉桂、香橼……给我印象最深刻的是花椒树。它的枝条很坚硬，上边长有成对的尖刺，其果实干燥后就是我们在食物中经常使用的一种调味料。我闻了闻刚从树上采下来的花椒果实，那味道可冲了！

之后，王老师还教我们制作香薰瓶。我们先把几种形态各异的干花精心修剪，然后将它们放入透明的香薰瓶中，再倒入一些香薰精油，最后盖上软木做的扩香瓶盖。完成后的香薰瓶美美哒又香香哒，让人神清气爽、心情愉悦。我把香薰瓶送给了妈妈，希望能缓解她上班的劳累。

南通市实验小学一(3)班 陈滢瑞
指导老师 张伺娟

我变成了一只蝴蝶

清晨，我睁开眼睛，迎接我的并不是熟悉的天花板，而是一片“大天空”。我疑惑地眨了一下眼睛，发现我的手臂变成了紫莹莹的翅膀，连坐起身来，都像羽毛一样轻盈。“我变成了一只蝴蝶吗？”

我听见自己发出了颤抖的声音。

我环顾着四周，发现我仍然在房间里，但四周熟悉的一切都变得十分庞大。床仿佛变成了一座城市，枕头像小山一样高大，而随手可以拿起的水杯，变成了像电视塔一样高大。

一阵清香钻入我的鼻孔，我迫不及待地往前冲去。这时，我才意识到我成了一只蝴蝶，要飞才能出去。可是，我不会飞，只能学了。我鼓起勇气向前扑动着翅膀，可是我扇动得太慢了，一下子掉在了床上。我再一次鼓起勇气，向前冲去。“嗖！”的一声，我飞向了窗台。“我成功了！”我高兴地叫出声来。我仔细寻找着有没有可乘之机，我飞快地向那儿飞去。可是我的翅膀太大了，被挡在了屋内，我灵机一动慢慢地移动着。呀！我穿过去了！

好不容易出来了，不如去学校看看吧！我扑腾着翅膀，向学校的操场飞去。到了学校，同学们在操场上打着篮球，一个细心的女孩发现了我，拼命地追着我，还叫着：“多美的蝴蝶！”很多同学都被吸引过来，一起追逐着我。我心里得意得很，不慌不忙地左右闪躲。就在这时，一个高个子男生冲了过来，想要抓住我。我一下子慌张了，不知所措起来。眼看他就要抓住我了，忽然听到一阵熟悉的声音：“起床了，起床了……”我猛地坐起身子，看了看自己的手臂，长舒一口气：“哎！还好是一场梦，不然可就完蛋了！”

通师二附三(10)班 顾语诚

指导老师 宋月红

首都之行

自从学了课文《我多想去看看》，北京就一直是我心心念想去的地方。

去北京之前，我和妈妈花了很多时间制作旅游攻略。北京有着丰富的历史遗迹，如故宫、天安门、长城。同时也是一个现代化的大都市，有中关村科技园、鸟巢、水立方。除此之外，北京还有吸引我的美食，北京烤鸭、冰糖葫芦。

从南通火车站坐高铁到达北京已经是下午了。到酒店办理入住，休息了一会儿，我们就乘坐地铁到天安门广场看降旗仪式。

19:30分，仪仗队整整齐齐从天安门城楼走向国旗。此时广场上虽然人山人海却异常安静。19:42分，国旗随着太阳下山缓缓降落，那肃穆庄严的氛围和仪仗队整齐的步伐让我难忘。

第二天，我们参观了故宫博物院，也叫紫禁城。这是一座全球规模最大，保留最完整的宫殿，有600多年的历史。我和妈妈从午门进入，沿着太和殿、乾清宫等核心建筑一直走到神武门。故宫很大，我们只是走马观花参观就花了大半天的时间。走累了，我们穿过马路到对面的景山公园小憩乘凉。之后我们登上景山，俯瞰故宫全貌，雄伟壮观的景象让人叹为观止。

第三天，我们爬了万里长城中的慕田峪长城。早上下起了毛毛小雨，气候凉爽，长城上雾茫茫，我们仿佛踏入仙境。不久后雨停了，雾散了，映入眼帘的是无边无际的城墙和城墙外郁郁葱葱的景色，俨然一幅美丽的画卷。

之后的两天，天气渐渐热起来了，我们参观了国家博物馆、军事博物馆。漫步在馆内，这些文物不再是冰冷的，而是历史的讲述者。

短暂的北京之旅结束了，我深深地喜欢上了这座城市，舍不得离开。

南通师范高等专科学校实验小学三(4)班 顾茅睿

指导老师 张璇

小乌龟养记

7月1日 星期二晴

暑假第一天，快递盒里传来窸窸窣窣的响动——我的两只小乌龟到家啦！它们装在透气的网兜里，背甲只有硬币那么大。我早早就备好蓝色小缸，铺了层五颜六色的彩石当“地毯”。刚把它们放进去，一只乌龟就缩成小团，另一只却敢伸出脑袋，小爪子在彩石上划来划去，沙沙声像在唱歌。我蹲在缸边数它们的纹路，数到第七圈时，它

们突然同时抬起头，黑豆似的眼睛眨了眨，好像在跟我打招呼。

7月3日 星期四多云

新龟粮终于到了！我捏着镊子夹起两粒，刚探进缸里，两只小家伙“唰”地一下伸长脖子。它们嘴巴张得圆圆的，眼睛直勾勾盯着粮食，好像在说：“快给我！”正要喂到前面那只嘴边时，后面那只“嗖”地一下，爪子扒着同伴的壳，猛地爬了上去，脑袋一伸，“咔嚓”就把粮食全叼走了！我用指尖轻轻敲敲它的背甲：“小坏蛋，怎么抢同伴的饭呀？”结果转身给另一只补喂时，它居然从同伴背上滑下来，又“嗖”地蹿过来，一口把新粮抢走了，吃完还得意地缩缩脖子。

7月8日 星期二晴

妈妈说乌龟晒太阳能长得更结实。早上，我把缸挪到阳台窗边。没过半小时，那只调皮的小乌龟先爬上了晒背台，四肢撑着石头，背甲对着太阳，连尾巴都舒展开来，像块小盾牌晒得发亮。另一只也慢悠悠爬上去，挨着它趴下，两只挤在一起，脑袋时不时往壳里缩一下，又探出来，好像在享受这暖暖的阳光。看着它们懒洋洋的样子，我托着下巴蹲在旁边，突然觉得当只小乌龟也挺好的。

7月14日 星期一晴

今天给小乌龟换水时，突然发现不对劲，以前那只调皮的乌龟能轻松钻进两块彩石的缝隙里躲猫猫，现在居然卡住了！我赶紧把它捧出来，翻出刚到家时拍的照片对比，它的背甲边缘明显多了圈淡淡的新纹，以前只有我拇指盖那么大，现在快赶上乒乓球了！另一只虽然没那么调皮，但也胖了些，爪子也更有力了，划水时能溅起小水花。我高兴得围着鱼缸转圈圈，举着手机拍了好多张照片，还特意给它们的“新体型”拍了特写。以后我要更仔细地照顾它们，说不定过几个月，它们就能长我手心那么大啦！

南通市海门区能仁小学三(3)班 田昱涵

指导老师 黄琴

二十年后的家乡

阳光透过窗户，暖暖地照在书桌上。我合上旧相册，趴在桌上发呆，想着二十年后的家乡会变成什么样。想着想着，眼皮越来越沉，等再睁眼，竟真到了二十年后的家乡！

我蹦蹦跳跳走在熟悉的小路上，哇！天空蓝得像刚洗好的蓝布，云朵雪白雪白，慢悠悠飘着，就像会动的棉花糖。路边的大树都穿上了“绿铠甲”，叶片上的小绒毛正“咕噜咕噜”吸走灰尘，还“哗啦啦”喷着凉丝丝的水雾，给过往的人当天然小空调。

以前坑坑洼洼的街道，现在变得平平坦坦。自动垃圾分类站像个大机器人，我把喝完的饮料瓶扔进去，它“叮”地响一声，亮起绿灯说：“谢谢小主人，我会把它变成新瓶子！”智能环卫机器人正忙活着，圆滚滚的身子转来转去，把落叶扫成小山，就像勤劳的小蚂蚁。街角的无人超市可好玩啦，王奶奶戴着个小眼镜，手指在空中点来点去，选好的菜“嗖”一下就从传送带滑进购物筐，无人机“嗡嗡”飞过来，喊着：“奶奶，您的菜马上送到家！”

农田里更热闹！李伯伯坐在智能控制室，戴着VR眼镜，手握小手柄，屏幕上的无人机正“嗡嗡”巡视。“看这儿，土壤湿度刚好，该给玉米喝水啦！”他话音刚落，田垄上的小喷头就“噗噗”喷出细水柱。几只白鹭被惊得“扑棱棱”飞起来，在田上空转圈圈。

回到家，智能管家早把饭菜端上桌。番茄炒蛋盛在小花碗里，米饭堆成小山坡，还插着胡萝卜做的小旗子！更惊喜的是，外婆的全息影像出现在餐桌旁，笑着说：“宝贝，外婆在外地也能陪你吃饭啦！”她脸上的皱纹、围裙上的小花，都看得清清楚楚，就像真的在身边。

夕阳西下，我走在回家路上，心里暖烘烘的。我知道，只要现在好好努力，这样的未来一定能成真，到时候，家乡肯定会更美好！

海门区实验小学 王彦羲

指导老师 姜玲